



黃金泉序

繼往開來的一代人

華人初來南加，迄今已愈一百六十年，金泉一九四八年抵洛杉磯，年方十七，耳聞先輩創業艱辛，目睹華人遭受歧視，其艱苦實不足為外人道。斯時也，我華人為凝聚團結力及互助力，已有羅省中華會館之設立；金泉未及弱冠，亦毅然加入，誓為我華人同胞奉獻棉薄，因熱心服務，努力不懈，獲我華人社區領袖之賞識與加愛，並獲廣大僑社之信賴，金泉曾三度獲選為主席及兩任監事長。嗣後又奉命籌組全美中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會、美洲中華公所等社團，並任公所聯誼會長、秘書長迄今。歲月悠悠，彈指滄桑，金泉今已八十有五矣！故曰金泉終生獻身於華人，亦不為過。

睽諸金泉一生，在美近七十載，前期二十載華人多稱老僑，雖已再無礦工、鐵路工，但仍多以餐館、洗衣店等行業謀生為主，華人地位仍屬勞力階層。中期二十載，華人有較多留學生來美，雖知識水準普遍提高，惟大部份因受限於經濟及生活壓力，不易融入主流，仍處邊緣地帶。後期之三十載，則有大批所謂之新僑湧到；氣候和宜之南加州尤為大多數初來花旗之華人所喜愛。新僑中不乏學有專長、財力雄厚、各行各業專精之士，加上前期優秀留學生大多已學有所成，使南加華人社區百花齊放，欣欣向榮，華人地位隨之大幅提昇，與前三十載不可同日而語矣！

金泉由青少年至耄耋，長居南加，自謂所見足可為一部南加州華人之活歷史。常思惜此歷史只存於金泉胸腹之中，一旦金泉凋零，歷史亦將隨之而逝。今幸有現任美國東亞文教基金會會長、陽光教育中心校長、北美洛杉磯華文作家協會會長之陳十美女士，經多年之策畫、動員數百人力撰稿、編纂，完成近百萬言之《南加華人三十年史話》一書，記述並報導南加華人三十年來之蛻變、演進，以文字傳諸於後世，以彌過往半世紀之空白，誠我南加華人之福也！十美女士之毅力、魄力，令人感佩。

十美女士集出版家、教育家、作家、慈善家於一身，既是才女，亦是一女強人，在巾幘中實難覓第二人。三十餘年前在南加創辦「南華時報」，為華人喉舌，亦為當時極少數華文媒體之一，對華人社區提供訊息，厥功甚偉。斯時金泉即與其熟稔，且因理念相符，結為忘年之交。

今《南加華人三十年史話》付梓前夕，蒙十美女士抬愛，囑金泉作一序。金泉本自感才疏學淺，弄墨尤非所長。惟感於其誠意，自亦不容推辭，乃勉力為文，謹以為序。

黃金泉

二〇一三年仲秋
於美國加州羅省華埠